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A  Budapesti K ávésok  Ip a r ­
testü letének észrevé te le i a 
b o rra va ló ren d szer  m eg­
szüntetését tarta lm azó 
ren d e le t te rve ze té re

i.
Ipartestületünk összegyűjtött iratai azt. mu­

latják. hogy körülbelül 20 év óta a tavasz be­
álltával napirendre kerül a borravalókérdés, 
amelyről a propaganda minden lehető rosszat 
elmond, új, meg új rendszerek beállítását kéri, 
javasolja és sürgeti anélkül, hogy ezek a ter­
vezett rendszerek a borravaló-rendszer hibáit 
kiküszöbölnék és a közönség jó kiszolgálását 
biztosítva úgy a munkások, mint a vendégipar 
érdekeit szolgálnák.

A  személyes szolgáltatásokkal kapcsolatosan 
adott és kapott borravaló majdnem egyidejű 
a szolgáltatásokat nyújtó iparágakkal, sőt bi­
zonyos kereskedelmi és üzleti vonatkozásokban 
még régibb.

Á  középkori német Trink-Gekl neve „Trank- 
Geld“ és ,.Tránke-Geld“ , eredetileg a lovat 
itató szolgák jutalma is, de a kötelező áldomás 
ama díja is, melynek Magyarországon „M erd - 
pólus44 a neve. Előfordul a „Botenbrot44 elne­
vezés is ez a hírmondók jutalma A  borra­
való a franciában a 16 században is előfordul 
a ..pour tón vin“ formában. A  „pourboire44 ál­
talában csak italra valót jelent. A z  olasz „alla 
mancia44jt mond.

A  százalékos rendszer iránti propaganda 
iparunkban a század elején jelentkezett, majd 
a világháború utolsó éveiben és az az utáni 
években lett erőteljesebb mozgalmak tárgyává. 
A  kezdeményezés parisból indult el és Svájcon 
és Németországon át jutott el hozzánk.

Egy újveretű munkás osztályos öntudat ki­
fejezése az, hogy a régi „alla mancia, pour- 
boire, Trinkgeld, borravaló4* kifejezések helyett 
a francia szinházi jegyszedö, a „Billeteur44 és 
i vendégfogadói „garzon44 nem elfogadta, ha­
nem kérte a „borravalót44 és pedig mint „mun­
kabért44 a „Pour mon travail, Monsieur44, azaz 
..Munkámért, uram!44 szavakkal.

A  százalékrendszer jelentkezése mélyreható 
társadalmi fordulat jele: a régi legény: a gar- 
*:'>n. a groom, a Diener, a Vendégszolga mar 
munkás, aki nem jutalmat kér, hanem munka­
bért követel. A  „pour le travail44 így lett a 
..pourboire pótlója.44

Ez a rövid néhány sor mutatja a ^szellem 
megváltozását, mely a kedélyes, barátságos, az 
'tthont pótló és kiegészítő vendégfogadó, szál­

loda. vendéglő és kávéházból rideg üzleti vál­
lalkozást akar csinálni.

Természetesen a százalékos propaganda el 
-csorbán a munkásság érdekképviseleteitől in­
dult ki, annál is inkább, mivel az ipari higie 
nia és szociális felfogás fejlődése folyuman 
mindjobban beteljesültek azok a munkasjoleti 
követelések (szabadnapok, kifogástalan lakas, 
ellátás, betegsegélyezés stb.), melyek a mun­
kásmozgalomnak megindulása idején annak 
valóban tartalmat és jogosultságot ad­
tak. — Ezzel tehát elenyészett volna a

további propaganda anyaga és így a meglevő 
agitációs keretet új tartalommal kellett kitöl­
teni.

Ezt a célt szolgálta a vendégiparban a szá­
zalékos rendszernek felvetése, amelyet a mun­
kásérdekeltségek politikai és gazdasági súlya 
szerint egyes országokban sikerült is megva­
lósítani. Hogy milyen sikerrel és eredménnyel, 
arról alább beszélünk.

Nálunk a háború utáni zavaros időkben — 
előzetes kísérletezések után — az 1918. évben 
merültek fel ezek a kérdések. A z erősen szélső- 
balirányú Károlyi-kormány idején a két ipari 
érdekképviselet kénytelen volt az akkor hatal­
mas szakszervezetekkel kollektív szerződéseket 
kötni. A  budapesti szállodások, vendéglősök és 
korcsma rosok ipartársulata 1919. évi novem­
ber 25-én elfogadta a 10 százalékos felszolgá­
lási díj rendszeresítését 'és elismerték a bizalmi- 
férfi rendszert.

A  Budapesti Kávésdpartársulat 1918 decem­
ber 14-én kötötte meg a munkásság érdekkép­
viseletével a kollektív szerződést, de ebben 
tekintélyes béremelés árán sikerült a borra­
valórendszert — a bizalmiférfiak elismerése 
mellett — fenntartani.

A  nyugalom azonban nem sokáig tartott. A 
mindjobban erőre kapó szakszervezet már 1919 
február közepén terrorisztikusan lépett fel és 
egy február 22-től március 11-ig tartó sztrájk 
után — kierőszakolva az Árvizsgáló-Bizottság- 
nak az ár-felemeléshez való hozzájárulását — 
hosszas tárgyalások befejeztével 1919 március 
11-én életbelépett, a százalékos rayon-rendszer, 
amikor a felszámítható százalék 15 százalék­
ban állapíttatott meg. Egyben az Árvizsgáló 
Bizottság kimondotta, hogy a borravaló adá­
sát és elfogadását a bizottság árdrágításnak 
fogja tekinteni és úgy a vendéggel, mint. a pin­
cérrel és kávéssal szemben, aki ezt eltűri az 
árdrágításról szóló X II.  néptörvényt fogja al­
kalmazni. A  kollektív szerződés hatálya csak 
napokig tartott. A z akkori zavaros viszonyok 
mellett beállott nyersanyagbeszerzés nehézsé­
gei folytán (cukor, tej, kávéhiány stb.) a ká­
véházak tevékenysége korlátozva volt és bi­
zony csak az kapott kellő kiszolgálást, aki a 
százalékon felül borravalóit is adott.

Rövid néhány nap múlva bekövetkezett a 
kommiin sötét ideje, mely a munkaadóérdek­
képviseleteket félreállítva, az egész kollektív 
szerződést félredobta és a kávéházi és vendég­
lői személyzet fizetését fix  összegben, heti 300 
koronában és 84 korona élelmezési pénzben 
állapította meg. Hogy azután hogyan folyt le 
ez idő alatt a vendégipari üzemek forgalmának 
lebonyolítása, a köztudatban még ma is él. A  
rendelkezésre álló és kék pénzzel nagynehezen 
beszerzett gerslit, tököt és egyéb étkezési cik­
keket a fixfizetésesekké avanzsált pincérek 
csak búsás borravaló mellett szolgáltaik fel és 
csak azok nyertek bebocsátást az — a nap 
nagy részében zárva volt —  üzletekbe, akik 
már a belépésnél leadták a baksist. Figyelmet­
lenség, durvaság és piszok töltötték be üzle­
teinket. De nem volt ez másképen Berlinben 
sem, ahol egy 1918. év szilveszterén megrende­
zett sztrájk után heti 100 márkás fixfizetése- 
ket erőszakoltak ki. Rövid eg“y hónap után a 
munkaadók kénytelenek voltak a megállapított 
kollektív szerződést felmondani, mert a pin­
cérek a fixfizetésen kívül borravalót is 
szedtek.44 A  pincérek viselkedése egyenesen bot­
rányos. Ha a vendég nem ad borravalót fél­
vállról nézik, rosszul szolgálják ki stb. — ezt 
írták az akkori lapok, köztük a „Vorwárts44 is, : 
mely nem volt vádolható munkásellenes ten- 
-denciákkal. A  rendelkezésünkre álló külföldi ; 
tekintélyes szakemberek nyilatkozatai is azt bi­
zonyítják, hogy ott is, ahol a százalékos rend­
szer évek óta fennáll, az egyáltalában nem 
szüntette meg a borravaló adását és elfogadá­
sát.

Az előadottakkal azt kívántuk bizonyítani, 
hogy iparunk a százalékos, sőt fixfizetéses 
rendszert máj- évekkel ezelőtt kipróbálta és na­
gyon jól megismerte annak hátrányait.

így  a kommiin után — személyzetünk szava­
zással kifejezett kívánságára — visszatértünk a 
régi borravalórendszerre, mely minden hibája 
ellenére a mi viszonyainknak és közönségünk­
nek, valamint dolgozó munkásaink érdekeinek 
a legjobban megfelel.

Meg kell jegyeznünk, hogy a borravalókér­
dés gerince voltakép a kisfogyasztó látszólag 
aránytalan megterhelése. Elismerjük, hogy az 
egy pengőnél kisebb értékű cikket fogyasztók­
nak, ha mellékszolgáltatásokat is vesznek 
igénybe (újság, ruhatár, toilette) e szolgálta­
tások díjazása több kiadást jelent, amely a fo­
gyasztás értékéhez képest aránytalan százalé­
kot tesz ki. De ezen a sz'ázalékrendszer sem se­
gít, mert ez odavezet, hogy míg a felszolgáló 
személyzet keresete megapad, a mellékkiadások 
változatlanul maradnak.

Ezzel szemben a nagyobb tételeket fogyasztó 
vendégek borravaló-adása körül panaszok nin­
csenek. mert ezeknél az adott borravaló rend­
szerint. a kontemplált 12%-nál jóval kisebb. 
Ezeknek fogyasztása tehát megdrágulna.

A  kis fogyasztók védelme sokkal jobban 
megoldható az érdekeltségek által kért és ja­
vasolt 5 filléres váltópénz bevezetése révén, 
amikor mód adatik a közönségnek arra, hogy 
ezeket a mellékes kiadásokat ilyen pénzegy­
séggel fedezhesse.

II.
E történeti visszapillantás után meg kell 

állapítanunk azt, hogy míg a múltban a száza­
lékrendszer bevezetését a munkás érdekeltsé­
gek szorgalmazták, ennek érdekében újabban 
az „idegenforgalom44 jelszava alatt tetszetős 
propaganda indult meg, melynek hangulatá­
ban sikerült, a vezető hatóságok hajlandóságát 
is megnyerni. A  múlt év folyamán a székes­
főváros polgármestere vetette fel ezt a kérdést. 
Részletes, e kérdés minden vonatkozására ki­
terjedő memorandumunk után, sikerült a kér­
dést nyugvópontra hozni.

Most a kereskedelemügyi miniszter úr 
óhajtja ez ügyet megoldani, amikor a Keres­
kedelmi és Iparkamarához intézett leiratában 
a következőket mondja: „A z idegenforgalom, 
a belföldi fogyasztók, az iparosok és alkalma­
zottak érdekei egyrészt megkövetelik a borra- 
valórendszernek a fogadókban (szállodákban, 
penziókban), vendéglőkben, kávéházakban 
megszüntetését.44

Bár mindezekre a szempontokra már évek 
folyamán beterjesztett beadványainkban szám- 
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A főváros kávéházai, szállodái és kávé­
méréseinek szállíldfa. Tofás-osztály.
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M ocznik -m ustár legyen minden asztalon!

talanszor válaszoltunk, szükségesnek látjuk 
azokra újból reátémá.

A  magunk részéről mi is a legnagyobb öröm­
mel látjuk idegenforgalmi törekvéseink sike­
rét. Azonban meg kell állapítanunk azt, hogy 
ez az idegenforgalom, főleg az étkezési üze­
mek szempontjából nem jelent olyan tömeget, 
melynek kedvéért indokolt lenne üzleteink ed­
digi rendjének felforgatása.

A  rendelkezésünkre álló statisztikai adatok 
szerint hazai gyógyfürdőink vendégforgalma:

g y ó g y fü rd ő k  b e lfö ld i k ü lfö ld i b e lfö ld i k ü lfö ld i 
szám a á llan d ó  ven d ég  id e ig l. v en d ég

1930- ban 62 70333 3248 74950 2772
1931- ben 62 68103 3797 78415 2724
1932- ben 58 75449 4346 92764 2843

tehát e g y  fü rd ő h e ly re  esik
1930- ban 52.4 44.7
1931- ben 61.2 43.9
1932- ben 74.9 49
k ü lfö ld i vendég .

Id e g e n fo rg a lm u n k  (a  fő vá ro sb a n ) á lta láb an  
M a g y a ro rs z á g  az elsza- 1930 1932 1933
k íto tt  részekke l eg y ü tt  1610S0 127177 121819
K ü lfö ld ie k  80376 63416 70869

Összesen: 241456 19G593 192688

ebből bécsiek  16150 15557 20559
e g y  id eg en re  eső é j j e l  2.7 2.8 2.9

A  külföldiek tehát összesen az 1933. évben 
205520 éjszakát töltöttek Budapesten.

Ha most figyelembe vesszük, hogy a külföl­
dieknek közel 50%-a Ausztriából, a Balkánról 
és oly országokból kerül hozzánk, ahol a 
mienkhez hasonló borravalórendszer van ér­
vényben. alig néhány olyan külföldi szerepel 
a statisztikában, akiknél a borravaló intézmé­
nye szokatlan és új.

Ezeknek az idegeneknek túlnyomó többsége 
is cselevonatokkal, társasutazásokkal jön hoz­
zánk, amiknél minden szükségletük — bele­
értve a borravalókat is —  be van számítva és 
előre ki van fizetve. Ez az idegen kötött 
programmal jár kel fővárosunkban és igen 
ritkán jut abba a helyzetbe, hogy sajátkezüleg 
fizetéseket teljesítsen és borravalókat1 'fiizesf 
sen. A  szállodák amúgy is be vannak rendez­
kedve a borravalónak a számlákba való beállí­
tására, úgy hogy e tekintetben semmiféle fenn­
akadásnak nincs helye.

A  vendéglői üzemek egy részében —  főként 
azokban, hol az idegenek megfordulnak — 
fakultatíve meg van a százalék felszámításá­
nak lehetősége. A  kávéházakban — két-három- 
tól eltekintve, -— ahová a túrák vezetősége már 
előre fixirozott árakon nehány idegent elvezet, 
idegent alig látni, s alig lenne célja e címen a 
kávéházak rendjét és üzemét megbolygatni.

Ha az idegenforgalom szempontjait vesszük 
tekintetbe, reá kell mutatnunk Budapest 
fürdőváros mozgalomra, mely Budapest für­
dőibe akarja hozni az idegenek minél nagyobb 
tömegét. Igen ám, de egyetlen fürdőnk sin­
csen, ahol kiszolgálási díj formájában rend­
szeresítve ne lenne a borravaló, ahol a személy­
zet megélhetési alapot nyújtó fizetést kapna és 
ahol úgy a megállapított, mint ezen felül adott 
díjakat el ne fogadnák. Pedig ezekre a válla­
latokra vagy azok nagyobb részére a főváros­
nak és az államnak közvetlen ingerenoiája van, 
tehát ellentmondás nélkül eltörölhetné a borra- 
valórendszert.

Véleményünk szerint idegenforgalmunk fej­
lesztése szempontjából jóval értékesebb reform 
lenne a Magyarországba való belépődíjaknak: 
a vizumdíjaknak eltörlése, az idegenforgalmi 
járulékok megszüntetése, a rendőri és vám- 
ellenőrzésnek minimumra való redukálása.

Evek óta kérjük —  ép az idegenforgalom és a 
fővárosban megforduló külföldiek szórakozási 
lehetőségének kiterjesztése szempontjából —  a 
kávéházak zen él és i zárórájának díjmentes 
meghosszabbítását. Kérésünk mindannyiszor 
pénzügyi szempontokra való tekintettel eluta- 
síttatott.

Hasonló a helyzet a táncengedélyek ügyé­
ben, ami külföldön a kávéházi közönség ked­
venc szórakozása. Nálunk a szállodák halijain 
kívül csak igen ritka és kivételes esetben ad­
nak erre engedélyt.

Hattyú gftzmosó k ö lc s ö n z ő  v á l l a l a t
B u dapest.V ll.K Iauzá lu .8. T e le fon : 38-5-58 és 35-8-59 
A z  ország legnagyobb gőzm osó  üzem e, legm oder­
nebbül berendezve! Legk ím életesebb mosási rendszer

A; belföldi fogyasztók érdekeinek mérlegelé­
sénél figyelembe kell venni azokat a szolgálta­
tásokat, melyeket a mi üzemeink a vendégnek 
nyújtanak. A  mi közönségünk türelmetlen és 
ideges, nem szeret várni, nem ül le másokkal, 
egyéni kívánságai vannak, melyek teljesítését 
elvárja és megköveteli. Sehol a világon nincs 
az a gyors és pontos kiszolgálás, mint nálunk. 
Ezt elismeri a külföldi is. A  vendég ételt, 
italt kér, újságot, menetrendet, dohányárut, 
süteményt, stb., stb., ami sokszor másodper­
cek alatt rendelkezésére áll. Ez természetesen 
nagyobb, szolgáltatások szerint specializált 
személyzetet kíván. így van felszolgáló, ét­
hordó, borfiú. újságos, szivaros és külön fizető- 
pincér. Természetesen ezek mind külön-külön 
szolgálatokat teljesítenek s .várják díjazásu­
kat. Nem is említve az egész külön szolgálato­
kat teljesítő ruhatári és toilette személyzetet. 
Ha most ezek díjazásának bármily úton való 
redukálásával kevesebbet keresnek, kétségtele­
nül kénytelenek több munkát vállalni, ami 
munkakörök megszűnését, illetőleg egybeolva­
dását jelenti, ami viszont a kiszolgálás meg- 
lassulásával és az addig tanúsított figyelem 
ellenkadásával jár. A  vendég ideges lesz, el­
marad, a személyzet egy része feleslegessé vá­
lik és az üzlet még jobban tönkremegy: ez nem 
érdeke senkinek sem.

A  mi viszonyainkra a külföldi példákat 
applikálni nem lehet.

Külföldön a vendég csak negyedórákat tölt 
a kávéházban, nálunk egész magánéletét itt éli 
le. Sokszor ledarált, szinte közhellyé vált, hogj  ̂
külföldön a kávéházakban lapok alig vannak, 
vagy csak kivételesen. Nálunk a legkisebb kül­
telki kávéház is a lapok tömegét bocsátja ven­
dégei rendelkezésére, akik azok olvasásával 
csekély fogyasztás mellett órákat töltenek el.

Már idegeneknek is feltűnt, hogy nálunk 
hányszor adnak a vendégnek bőségesen friss 
vizet. Külföldön: Páriában, Berlinben kérni 
kell azt és ha hoznak, ásványvizet adnak, 
pénzért.

Olaszországban az üres csészéket otthagy­
ják az asztalon, míg a vendég el nem távozik, 
nálunk nyomban elviszik. A  párisi pincér bért 
fizet gazdájának és ha a. vendég fogyasztása 
nem felel meg számításainak, igyekszik őt 
vagy újabb rendelésre késztetni, vagy távo­
zásra bírni. Ezt Párisban lehet, nálunk nem.

Különbén is ' Eniiiciaoiszág és Olaszország 
kivételével sehol sínesen a borravaló kérdése 
törvényesen rendezve, így Németországban, 
Angliában, Amerikában, sőt Svájcban sem. A  
törvényes rendezéssel sem szűnt meg Francia- 
országban és Olaszországban a borravaló­
hajsza.

Nem érdeke tehát a főváros fogyasztóinak 
sem, hogy a vendégipari üzemek rideg etető- 
helyekké váljanak, melyeknek egyedüli célja 
minél nagyobb forgalom elérése.

Bármennyire kívánatosnak és szükségesnek 
látjuk a forgalom emelését, ezeket a módokat 
és eszközöket a mi viszonyaink mellett célra­
vezetőnek nem tartjuk.

Ha a kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr 
őnagyméltósága az ipar űzők érdekeit is figye­
lembe kívánja venni, annak nem az az útja.

Mint a fentiekben kifejtettük, a százalék- 
rendszer egyik következménye, hogy a pincér 
keresete a vendég fogyasztásával hozatván 
összefüggésbe, a személyzet érdeke annak mi­
nél nagyobb mérvben való fokozása. Kétség­
telen ez érdeke a munkaadónak is, de nem erő­
szakolás formájában. Már pedig a’ pincér, aki 
a 40—60 fillér értékű cikket rendelőtől csak 
6—7 fillért várhat és ez összegen is osztozkod­
nia kell, nyilvánvalóan kevesebbet fog tö­
rődni a vendéggel, mint aki sokat fogyaszt. 
Hogy mi történik azzal a vendéggel, aki eset­
leg már jó hangulattal, egy kis előzetes szesz­
szel jön be, még végiggondolni sem merjük.

tízleteink forgalmának igen értékes és nép­
szerű rétege: a törzsvendég, aki naponta egy- 
egy pohár sörre, egy feketére jön be. K i fog 
ezzel törődni, ki siet őt kiszolgálni, ha a borra­
való csak néhány fillér. A  vendég tehát vagy 
elmarad, vagy újra ad borravalót. Az üzlet

B o rp a lo ta  Rt.
Budapest, V I., K irá ly  ucca 26.

T e le fo n o k : 14-0-4 és 18-4-64.

A já n lja  k ivá ló  m inőségű m árkás fa jbo ra it  
palackozva és hordótételben.

A LA PITTA TO TT  1885. ÉVBEN

HENNEFELD jégszekrénygyár
lésszekrények, sörkimérőkészülékek, elektromos hűtőkészülékek, 

elektromos fasylalthészítösépeh és honzerváforoh.

Budapest, Ó-utca 6. Telet.: 11-4-29.

tehát vagy elnéptelenedik, vagy megdrágul, 
ami egyik esetben sem érdeke a munkaadónak.

De feltéve azt az esetet, hogy sikerül a szá­
zalékos rendszert fennakadás nélkül bevezetni, 
hogyan alakul a helyzet.

A  múlt év végén az OTI-val folytatott tár­
gyalások folyamán sikerült elérni azt. hogy a 
felszolgáló személyzet napibérosztályba való 
sorozása revízió alá vétetett és a főpi neérek és 
fizetők a X. osztályból (napi 8 pengő keleset) 
a IX-be (napi 7.20) és a felszolgálók VlII-bói 
(napi 6.40) a V ll-be (napi .>.60) soroltattak.

Ezt a besorozást a munkásság érdekképvise­
lete megfellebbezte azzal az indokolással, hogy 
a dolgozó munkások keresete a légi nívót el­
éri, tehát a. leszállítás indokolatlan.

Ez ú j alapon a rendelkezésünkre álló adatok 
szerint, a kávéházakban alkalmazott felszolgáló 
személyzet keresete:
300 főpineér 52 héten át 
keres a. 43.20 P 674.120.— P

1200 felszolgáló 52 héten át
keres a. 33.60 P   2,096.640.— P

összesen: 2,770.760.— P
Adóközösségiinknek az 1933. évről szóló 

adatai szerint a fővárosi kávéházak bruttó for­
galma kereken 10 millió pengő, aminek a ren­
delet szerint felszámítható 12(/t 1,200.0CO.— P 
amihez a személyzet heti 6 pen­

gős fizetését adva (minthogy 
a főpinoérek rendszerint fize­
tést nem kapnak) 1200X6X52 374.400 P

1,574.400.—  P
e szerint a személyzet keresete 1,193.360.— P- 
vel kevesebb lenne.

Minthogy ez a redukció személyzetünknek 
megélhetését veszélyeztetné, kénytelenek len­
nénk a heti 6 pengős fizetést tetemesen fel­
emelni, amihez még — amennyiben egyáltalán 
a főpincérek az új rendszerbe beilleszthetők — 
ezek illetményei járulnának.

Ennek konzekvenciája az árak általános 
emelése lenne, ami a jelen körülmények kö­
zött teljesen elviselhetetlen, hiszen a közönség 
leromlott fogyasztóképessége mellett a mai erő­
szakosan és mesterségesen leszorított dumping 
árakat sem bírja fizetni, nem szólva arról, 
hogy az 1921 :XV. te. (az uzsorabírósá.gokról 
és árdrágításokról) bőséges alkalmat nyújt az 
árdrágitási feljelentésekre.

Felfokozott és elviselhetetlen terheink mel­
lett ez újabb teher az összeomlást és iparunk 
végromlását jelenti. Elég reámutatnunk a nap­
nap mellett előforduló katasztrófákra. Sokkal 
indokoltabb és szükségesebbnek látnék ter­
heink csökkentését, az Ó T I járulékok leszállí­
tását, az idejét múlt vigalmiadó eltörlését stb.

Ha pedig a rendelet életbeléptetésével ez a 
teher mégis reánk hárulna, kénytelenek len­
nénk személyzetünk tekintélyes részét —  az 
elkerülhetetlen szükség határáig —  elbocsá­
tani.

A  mai leromlott forgalom mellett a pincérek 
heti 6 P-s fizetése nem jelentett olyan megter­
helést, amely mellett a felesleges és nélkülöz­
hető személyzetet a forgalom megzavarása nél­
kül elbocsájtani kényszerültünk volna, a fize­
tések ilymódon megkívánt emelése azonban a

■ 11 R V 1 1  K  Keresse tel
rp | . A Budapest. V II, Szövetség ucca 6.
I elefon  : 45-3-40. Üveg cs isz o ló - és tü körboritó te lep .

j Ifj. G rü n w a ld  M ór rak7a”? 8József
| T e le fo n  : 84— 3— 39. —  Oveg és gór céllá n .

Teakeverékeinket
Imperial-, Liptóit-, Royal- és 
Különleges keverékeinket
a jövőben k i m é r v e  i s forgalomba hozzuk.

Teakeverék I I . ___ P 14.50
(Zam atos Ceylon és k ínai teák keveréke.)

Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rt.-nál,
Budapest, V I I I . ,  József körút 38. Telefon : 39-2-77.

B u d a p e s ti J é g á r u s itó  rt.
VI, -Jász ucca lOO. Tel. ; 920-04.
S zá llít  m inden m ennyiségben  v id é k r e  is műjeget

IMárványból
épületburkolást, p o r t á l o k a t ,  kávéházi asztalokat 

m inden színben a legolcsóbb árban készít 
H S O N  E M  E B  D Á V I D  m árványipari üzem e. 
Budapest. X . K őbánya i ut 39. (Hungária körút sarok.) 

T e le fon  : 37—-8— 69

Leg jobb  9 9 ^5 T  (Ji Up I LJ *  *  véd jegyű
d a k ó  é s  ír ó  k r éta

G yártja : B U D A PE STI K R É T A G Y Á R  RT. IX .. Közraktár u. 12 
Kapható : B u d a p e s t i  K á v é s o k  Á r u f o r g a lm i  R t.-n á l.
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Tel lát ez a reform az iparosság érdekeit egy­
általán nem szolgálja.

Ha tellát a reform nem szolgálja az idegen-
iga lom. a nagyközönség, az iparűzök érde­

mit. nem szolgcílhatja a munkásságét sem.
Mert a munkásságnak nem lehet érdeke jö- 

\ .-délmének csökkenése, valamint munkaalkal- 
nainak megszűnése, vagy legalább is nagy­
mértékű megcsappanása. Ezt a munkásságnak 
üetékes szervei is kinyilatkoztatták, mikor 

még az 1919. évben a vörös diktatúra bukásá­
val. a fixfizetéses rendszert az érdekképvise­
ltek  ideiglenesen fenntartották, az nem szűnt 
nn-g. de az alkalmazottak üzemenként! leszava­
zása azt mutatta, hogy a borravalórendszerre 
vissza kell térni.

De utóbb is, az elhangzott propaganda fo­
lyamán maga a szocialista szakszervezet, a 
pincérek genfi szövetsége, a Főpincérek Or­
szágos Egyesülete, valamint a dolgozó mun­
kások többsége kijelentette, hogy a mostani 
rendszer fenntartásához ragaszkodnak.

Az előadottakban minden irányban igye­
keztünk a borravaló-kérdés vonatkozásait meg­
világítani. Féltő aggodalommal látjuk a jel- 
szó propaganda hatásait, melyek vendégipa- 
i'unknak megadják a kegyelemdöfést.

Bármily közérdekűnek, idegenforgalom, kö­
zönség, munkás és munkaadó érdekében levő­
nek tüntetik fel a százalékos rendszert, ez 
közbenső állomása annak a propagandának, 
amelynek célja, mint azt a Népszava f. évi 
március 29-i számának a „Borravaló44 című 
vezércikke hirdeti, „borravaló helyett adjanak 
tisztességes fizetést. Ez a becsületes, rendkívül 
súlyos munkát végző, elöregedésében minden 
támasz nélkül maradó munkásréteg nehéz ro­
botjáért fizetést érdemel/4

Meg vagyunk győződve, hogy a százalék­
rendszer után a program a fixfizetés követe­
lésével fog bővülni.

Rámutattunk a múltban észlelt tapasztala­
tok ra. a berlini és más külföldi helyzetre, ahol 
a százalék mellett vígan folyik a borravaló 
adása és elfogadása.

Utalnunk kell a borbély ipar tapasztalataira, 
ahol az alkalmzottak kivívták a százalékrend­
szert, a borravalót tovább is elfogadták és mi­
kor a közönség köztudatából kiesett, hogy an­
nak idején a kiszolgálási díj a százalékrend­
szer címén emeltetett fel, ma -— mint a Nép­
szava f. évi március 28-i számának 10. oldalán 
foglalt tudósítás közli —  a borbélymunkások 
újból harcot folytatnak a borravaló-rendszer 
ellen.

Ha a tervezet életbelép, így lesz ez a vén­
ei égiparban is. Hiába a tilalom, a büntetés, a 
vendég fog adni és a pincér el fog fogadni 
borravalót. A  kávéház, vendéglő ilyen címen 
Irágul és válik mind többeknek elérhetetlenne. 
De mikor már se a százalék, se a borravaló nem 
• >z elegendő, követelik a fixfizetést, amivel 

ip a  a borravaló jár és ez a cirkulus vitiosus 
folytatódik a végtelenségig, amíg egy vendeg- 
ipari üzem fennáll.

Mindezek alapján tisztelettel javasoljuk, 
iogy ez a kérdés, mint teljesen időszerűtlen es 
semmiféle érdeket nem szolgáló, a napirendről
; evétessék.

A  legkiválóbb 
sörkülönlegességa

Szent István

□
sor

Polgári Serfőzde gyártmánya

A nkét a  bo rrava ló
eltörlése ügyében

A  kereskedelmi minisztériumban ápr1. hó 10-én 
d. e. ankét volt a borravaló ügyben. A z anké 
tón megjelentek a bpesti kávésok és a szállo­
dás és vendéglős ipartestületeinek kiküldöttei: 
G und el Károly, Malosik Ferenc, Mészáros 
Győző elnök, dr. Strausz Vilmos, dr. Havas 
Nándor főjegyző, W irth  Zsigmond a kávémérő 
ipartársulat elnöke, a korcsmáros ipartársulat 
küldöttei és báró Babarczy y a főváros ipari 
osztályának vezetője, a budapesti kereskedel­
mi és iparkamara részéről: dr. Gyömrey Sán­
dor titkár, az Ipart est lilétek Országos Köz­
pontjának képviseletében dr. Dobsa László és 
a főpincérek öttagú küldöttsége.

A z értekezletet féltizenegykor nyitotta meg 
Halla Aurél miniszteri tanácsos, aki megnyitó 
beszédében hangsúlyozta, hogy a közönségnek 
az a véleménye, hogy a százalékos rendszer 
életbeléptetésével minden megolcsóbbodna. Ez­
zel szemben a főpincérek azt hangoztatják, 
hogy a rendelet állásuk elvesztését jelentené. 
Egyik vélemény sem teljesen helytálló —  mon­
dotta a miniszteri tanácsos — aki végül ki­
jelentette, hogy elsősorban azokat akarják 
meghallgatni, akik a rendelet ellen vannak, 
mert a minisztérium mindenekelőtt a rende­
lettel szemben mutatkozó ellenérvekre kiváncsi.

Dr. Gyömrey Sándor a budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara képviseletében szólalt fel 
ezután, majd Gundel Károly hangoztatta, hogy 
a vendéglős- és kávésipar érdeke, hogy a 
borravaló-rendszer megmaradjon. Szerinte a 
százalékos rendszert összekeverik a borravaló­
val és a főpincérrendszer megszüntetésével. 
Hivatkozott arra, hogy a külföldi vendégek 
85 százaléka már otthon megváltja a vendéglői 
étkezési s egyéb jegyeit, amelyekben már benn- 
foglaltatik a borravaló. Ajzok a külföldiek, 
akik a 15 százalékot teszik ki, nem törődnek 
azzal, hogy hány pincér szolgálja ki őket és 
ezek a külföldiek a legnagyobb elismeréssel 
szólnak a magyar pincér figyelmességéről.

Nincs többé napellenző kosár! 
Nem megy a ponyva idő előtt tönkre !

U j, m o d e rn  gyorsjáratú

napetlenzőh
PASCHKA és TAPSA

V.. Mária Valéria ucca 10. — Telefon: 82—0—41.

Egyébként is a borravalórendszer eltörlésével 
nem lenne olcsóbb a kávéház és a százalék­
rendszer új terheket róna a vendéglős- és ká­
vésiparra. aminek következtében fel kellene 
emelni az árakat, ami viszont lehetetlen. Az 
ipartestületek egyébként mindent megpróbál­
nak, hogy a munkaadókat az egypineér-rend- 
szerre és a fakultatív borravaló-rendszerre 
bírják.

Gundel után Mészáros Győző, ipartestiile- 
tiink elnöke szólalt fel. Mindenekelőtt azzal ér­
velt a borravaló-rendszer megszüntetése ellen, 
hogy egy ipar nem lehet áldozata az idegen- 
forgalomnak, mert tudvalevőleg idegenfor­
galmi szempontok hangoztatásával akarják el­
törölni a borravaló-rendszert. A  pinoérszerve- 
zetek mozgalma nem őszinte, mert a borravaló 
eltörlése a személyzet jövedelmét csökkentené. 
Fölemlítette, hogy Budapest kávésiparának 
összes jövedelme évi 10 millió pengő. Hivata­
los kimutatások szerint a budapesti pincérek 
egy év alatt 2,700.000 pengőt kerestek borra­
való címén. A  12% mellett a személyzet kere­
sete körülbelül a felére csökkenne, amit az ipar 
mai helyzetében, amikor terheket áthárítani 
nem lehet, elviselni nem .képes. A  tervezet nem 
időszerű, ha életbelép, a közönség kettős meg­
terhelése következik he. Kérte a kereskedelmi 
minisztert, hogy vegye le napirendről a ren­
delettervezetet. , .

Halla miniszteri tanácsos hangsúlyozta, 
hogy a miniszternek egyáltalán nem áll szán­
dékában olyan rendelkezést kibocsátani, amely 
egy ipart tönkretenne. A z ankétot éppen azért

't iin u lu  int i n ém et

KELVINATOR
a  legtökéletesebb elektrom os- 
automatikus kütőberendezés

E lek trom os  hű tőberendezéseinket, ká­
véházak , szá llodák , hentesek, mészá.- 
rosk  stb. szám ára , am íg: a ra k tá r  tart,
a l e g o l c s ó b b  á rban
előn yös rés z le tf ize té s i k edvezm én n ye l

árusítjuk.
S zívesen  szo lgá lu n k  d í j m e n t e s t  

kö ltségve tésse l.
K E L V I N A T O R  m a g y a ro r s z á g i eg y ed  á ru sítása :
A u t o - S y p h o n  R Í . ,  Budapest, V, Vécsey u. 1. 

T e l e f o n  s z á m :  26— 8— 89, 20—1— 56.

hívták egybe, hogy közöts megegyezéssel meg­
oldást találjanak. Lehet, hogy a kérdést nem 
rendelettel intézik el és talán meg tudnak 
egyezni egymásközt a szakmai érdekeltségek, 
ami a leghelyesebb volna.

A  főpincérek képviseletében felszólaló Braun 
József azzal kezdte beszédét, hogy az egyrend­
szerű kiszolgálás életbeléptetésével a főpincé­
rek kenyértelenné válnának. Egyébként is 
olyan helyeken, ahol ez a rendszer fennáll, 
borravalót is elfogadnak. Azt javasolta, vezes­
sék be külföldi példára a pincérek heti fize­
tését s hagyják meg a borravalót.

Bársony Ede, a Főpincérek Országos Egye­
sületének alelnöke is tiltakozott a borravaló­
rendszer eltörlése ellen. Ezután a fogyasztók 
és a pincérek nevében Peyer Károly ország- 
gyűlési képviselő szólalt fel. A  leghatározot­
tabban állást foglalt a borravaló ellen. Lehe­
tetlennek mondotta, hogy a kávéliáztulajdono- 
sok ragaszkodjanak a mai rendszerhez azért, 
mert sokan közülük érdekelve vannak a főpin­
céreknél, akik óvadékot adtak.

Báró Babarczy a főváros ipari osztályának 
képviseletében kijelentette, hogy a közigazga­
tási bizottság hétfői ülésén már csatlakozott a 
borravalórendszer eltörléséhez. Török  László, 
a Magyarországi Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Szövetsége nevében, dr. T on e lli 
Sándor a szegedi iparkamara képviseletében a 
fakultativ rendszernek —  egyelőre a szállo­
dákban való bevezetését javasolta. Vas Imre a 
Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesü­
lete nevében teljes mértékben helyeselte a ke­
reskedelmi miniszter rendelettervezetét a köz­
érdek szempontjából. Kifogásolta a mai borra­
valórendszert.

Több hozzászólás után Halla miniszteri ta­
nácsos berekesztette az ankétot, azzal, hogy az 
értekezlet anyagát a miniszter elé terjeszti, 
végül annak a. reményének adott kifejezést, 
hogy a szakmák az elhangzottak alapján igye­
keznek majd a nehéz kérdést megoldani.

1 P n l i f / p r  p o lo s k á t  i r t ,  t a k a r ít  jótállás- 1  
I  *  W l l l A v I  sál. Sváb- és ruszni-irtás lészletre S 
jfl IV.. Vámház kőrút 14. sz. —  Telefon : 89— ^ — 94. ■

Kantfos tfestfvérefe r í .
f e s t ő ,  m á z o fő  és 
tfapétfáxó ip ariizem
Budapest. Vl» Horn Ede u. 5. Tel.: 19-4-51 í8-5-23 
Kávéházak, szállodák, éttermek festő, mázoló és 
falkárpit munkálatait művészi kivitelben végezzük.

Főlerakat: m adari K R E Y B IG  R U D O L F N Á L ,  
IV , V ác i ucca 17. Telefon : 85-2-23.
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N Ő S N E R  pezsgő
Nosner, V. Hollón u. 2. Rendelések: Tel. 19-4-89.

Irigylem a kávésokat
— Egy kávéházi törzsvendég emlékei. —
Mennyi jogos panaszt hallottam tőlük mos­

tanában és még most is irigylem őket! Hát 
még légen, hogy irigyeltem őket! Kisgyer- 
mekkoiómtól fogva. Mint kisvárosi szegény 
gyermek mindig sóváron néztem be egyetlen 
kávéházunk üveges ajtaján. Láttam, hogy szü­
lővárosom legjobban öltözött bácsija, az örökké 
mosolygó kávéháztulajdonos, hogy szolgálta ki 
egymaga a boldog vendégeket. Mindenkit bol­
dognak tartottam, aki oda bejuthatott! Már a 
kávéház környéke is telve volt zamatos kávé, 
cukor, vanília* és fahéjillattal. Nyáron hűvös, 
fellocsolt padlója, télen jólfütött, pattogó vas­
kályhája paradicsomi örömöket Ígért nekem, 
aki nyáron sorvadtam, télen dideregtem.

Hát még az esti fény, ami ablakából kiáradt, 
milyen gyönyörűség volt számomra. Falun 
akkor még egyetlen lámpa sem égett az utcá­
kon. A  nádfedelü házak piciny ablakaiból alig 
szűrődött ki valami fény a szürke, nedves utak­
ra. Az udvarok koromsötétek, ha csak fenn a 
hold. lenn a hó nemi világított.

A  piactéren levő kávéház ablakaiból áradt 
ki a fény s úgy hatott rám félénk fiúra, akit 
édesanyáin a boltba, küldött petróleumért vágy- 
gyertyáért, mint a tengeren bolyongóra a vi­
lágító torony. Az egész piactér látható lett. 
Megmutatta a járható utat, a vizesárkot, a sár­
ral. iszappal toli kátyúkat, amelybe ha belépett 
a boldogtalan, a csizmája szárán ömlött le a sár 
vagy hóié. Milyen áldás volt az! S községünk 
egyetlen művelődési gócpontja. Oda újság is 
járt. Nem is egy, hanem kettő. A  Pc*sti Hírlap 
a magy ar uraknak és a Pesten- Lloyd a gazdag 
zsidóknak.

Aki nem volt úr, az korcsmába járt, a sze 
gény zsidó meg oda sem. Aki kávéházba járt 
vidéken 50 évvel ezelőtt, az társaságbelinek 
számított. Egyik-másik iparoslegény vasárnap 
jól kiöltözötten, csak szerény- meghajlással me- 
iészkedett oda be és ha a Stein úr kegyeske- 
elett őt megkérdezni: hány cukorral parancsol­
ja a feketét és maga szolgálta ki, a vendég bol­
dog volt a megtiszteltetéstől.

Mikor nagyobb városba kerültem a gimná­
ziumba, ez az irigység a kávésokra csak foko- 
zódott bennem. Akkor már nemcsak a habos és 
vastagfölös kávéért, a ropogós süteményért, a 
melegért és káprázatos nagy petróleumlámpá­
jáért irigyeltem, hanem a kasszatündérért is.

Milyen gyönyörűség volt nekem nézni a 
kassza tündérét kividről is. Milyen királynői 
mosollyal és öltözetben fogadta a város előkelő 
gavallérjainak udvarlását. Kamasz keblem az 
első sejtelmes szerelmi gyönyörűséggel telt 
meg abból a mosolyából is, amit másokra ve­
tett. Milyen jó lehet a kávésnak, ő ebben a tün­
dérben nappal és éjjel is gyönyörködhetik! 
Csodálkoztam, amikor a kávéháztulajdonos 
ügyet sem vetett rá. Ha valamit szólt is hozzá, 
úgy látszott, mintha parancsolgatna neki és a 
tündér engedelmeskednék! Milyen nagy úr egy 
ilyen kávés! Egyetlen vendég, még a főispán 
sem olyan elegáns . Információt kértem egy 
idősebb diákbarátomtól a kassza bűn dér és a 
kávéháztulajdonos egymáshoz való viszonyá­
ról. Izgató felvilágosítást kaptam a kasszatün­
dér üzleti és etikai szerepéről és feladatairól a 
vendégek iránt. Amikor ezt megértettem, még 
jobban irigyeltem a kávéháztulajdonost . . . 
H i.szen ennek olyan élete van, mint egy török 
basának!

Budapestre akkor kerültem, úgy negyven év­
vel ezelőtt, amikor egymásután keletkeztek a 
káprázatóan szép berendezésű kávéházak. — 
Ezeknek már nemcsak a tulajdonosait irigyel­
tem, hanem még a háziszolgáit is. Milyen jó 
lehet ott benn, ebben a tündérotthonban, bár­
milyen nehéz is végignézni. Hol van még olyan 
mulatóhely, gyár, amelynek munkásai fekete 
frakkos, tündöklőén fehér plaszíromos, frissen 
borotvált, csillogóhajú urak, akik munkájukat 
mosolyogva végzik? És a főnök? A  tulajdo­
nos ? M int egy fényes civilegyenruhás hadse­
reg tábornoka intézkedik, hajlong, köszön, mo­
solyog. Ez az ő munkája.

Sok könyvet fogyasztottam már el az egye­
temen, amikor még ilyen nagy kávéházban 
nem mertem fogyasztani. Nemcsak a pénzem 
hiányzott, hanem a bátorságom is. Diákéletem 
legszebb idejét a kávémérésekben töltöttem s 
első lumpolásom azon az ütött-kopott, százszor 
behegesztett billiárdasztalon folyt le, ame­
lyen 24 krajcárért egy óráig lehetett a golyók 
mellé lökdösni. Ezután az első kísérlet után 
sóvárogva néztem abba a kávéházba, amelyben 
5—6 modern billiárdasztal állott egymás mel­
lett s amely körül alkonyattól éjfélig sürgött- 
forgott az elegáns aranyifjúság.

Ez a tulajdonos még azzal is elkápráztatott,

hogy ő volt a legjobb biliiárdjátékos Budapes­
ten, sőt az egész országban. Ide vágytam na­
gyon s vágyam nemsokára beteljesedett.^

Nevelősködtem egy tisztes polgárcsaládnál, 
amely vasáraaponkint éppen ebbe a körúti ká­
véházba járt vasárnap délután. Engem is el­
vittek, hogy ott is őrködjem csemetéjük er­
kölcse fölött. Erre hamar adódott alkalom, 
mert egyszerre csak megpillantottam a 10 éves 
lurkó kezében a Magyar Figarót. Ekkor ̂  ke­
rültem szembe először a Magyar Figaróval. 
Ott döbbent rá ifjú vérem a rózsaszínre festett 
női testek erotikus misztériumaira. Onnan me: 
redt reám, tanárjelöltre legelőször az első pe­
dagógia probléma: kikapjam-e a gyermek ke­
zéből vagy hagyjam tovább olvasni, szemlélni 
az ártatlant! . . .

Ha letiltom, rávezetem a tilos élvezetére, ha 
hagyom, talán fantáziáját bűnös tájakra en­
gedi. Végre is nem vettem észre, hanem lopva 
a gyermek feje fölött sóváran néztem és ha­
ragudtam a csemetére, ha gyorsan lapozott. . . 
Mentséget is találtam erre a pedngógiae 11 enes 
• ljávásra. Nem hozhatom szégyenbe a mamát, 
a nagymamát, az idősebb nővért, akik ezalatt 
a divatlapokat böngészték. Esetleg állásvesz 
lésre ítélnek, ha tudatossá teszem azt, hogy 
gyermeket nem illik kávéházba vinni.

De megint csak jobban irigyeltem a kávést. 
Milyen gyűjteménye lehet ennek a boldognak 
a Magyar Figaróból, az Illustration Francaise- 
ből. meg a Sourirból! . . .

Egyszerre egy rendkívül elegáns, nagyba- 
iuszu pettyes nyakkendőjü. zsakettes űr ha­
jolt meg asztalunk előtt. Úgy hittem, hogy 
úrnőmnek valami arisztokrata ismerőse. A  ká­
véház tulajdonosa volt.

Istenem! Van-e még szebb foglalkozás ennél.
És az a főpincér! Talán még elegánsabb volt. 

Mikor úrnőm fizetett, megpillantottam a főúr 
tömött pénztárcáját, szédültem a bankók tö­
megétől. Brilliá.ns gyűrűje kápráztató volt a 
vi 1 lanylámpák fényénéi.

Egyszer a szerencse összehozott vele! Lakó­
társam volt, egv ágyban aludtunk, anélkül, 
hogy ismertük volna egymást. Nappal ő bé­
relte azt az ágyat, amelyre én jártam éjjel. — 
Élelmes háziasszonyunk a boldog időkben nem 
volt gondja még a szoba- vagy ágykiadással.

Ez a „főűr“ hortyogott az én ágyamban, a 
mikor egyszer az egyetemről betegen jöttem 
haza lefeküdni. Nem ismertem rá a tarka hu­
zatok között. Ha az elegáns frakkja a széken, 
aranyórája, tárcája az éjjeli szekrényen és fe­
lejthetetlen brilliánsgyűrűje a kis ujján, nem 
bizonyították volna, nem hittem volna, hogy 
ez az ugyanaz az elegáns főűr, akire úgy néz­
tem föl, mint az elegáncia mesterére.

Ez a főűr később tulajdonosa lett egy körúti 
kávéháznak. Évtizedekig láttam fejlődni em- 
hompointjét és kávéházát. Jártam is oda és 
még házaskoromban is irigyeltem őt. Jót te­
hetett és irodalmat is pártolt.

Nemrégen ő is becsukott, elesett a munka 
mezején. És én még most is irigylem őt. Miért? 
Mert a kávéháztulajdonos nem úgy bukik el, 
mint más üzlettulajdonos. Ha egy kávéház be- 
zíír,  ̂szomorú nekrológok jelennek meg -a ká­
véházról és olyan dicsérő beszédek a kávés­
ról, amilyent csak elismert népszerű közelebbi 
nagyságról szoktak írni. S ez valljuk be. sok 
sebre gyógyító ír. Ritka ember éri meg életé­
ben, hogy kartársai és a sajtó jót mondjanak 
róla . . .

A  kávéház a budapesti ifjúságának, boldog­
ságának tanyája. Emlék fűződik hozzá. A ma­
gyar kávés nem csak konsumatornak, fo­
gyasztónak tekinti vendégét, hanem igazi, szí­
vesen látott vendégnek. Sugárzik az arca, ha 
tudja, hogy az jól érzi magát.

Mi meg úgy nézünk az öregedő kedves kávé­
sunk arcába, mint a jóbarátéba, akinek hálá­
sak vagyunk az együtt töltött boldog ifjú órák­
ért. Gondjait érezzük és elkomorult arcára szí­
vesen varázsolnánk vissza azt a derűt, amit 
láttunk rajta a régi szép boldog időkben. 
________________  D r Rózsa / anác.

Szardellagyűrű 1/8-os (10 halas doboz)
dobozonként ..............................  p —.86

Szardellagyűrű 1/5-ös
dobozonként  .............................  p 1.32
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m érve, kg-ként .........................................  p  1 .6J
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Figyelm eztetjük üzletfeleinket, hogy nagyoi 
sok m eggylével kevert és burgonyaszirupna  
manipulált málnaszörp kerül a napi áron alu 
forgalom ba.
Garantált, elsőrangú, szavatolt, minőségben 
kapható a
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Budapest, V I I I . ,  Józse f krt. 38. T e le fon : 392-77

M eghívó
A  Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rész­

vénytársasága. rendes évi közgyűlését 1934. évi 
április hó 28-án, szombaton déli V2I órakor 
tartja, Budapest, V II I , József kit 38. szám 
alatti irodahelyiségében, a következő napirend­
del: Az 1933. évi zárszámadások megállapí­
tása, határozathozatal a nyereség hova fordí­
tása tárgyában, igazgatóság és felügyelőbizott­
ság megválasztása, úgyszintén esetleges indít­
ványok az alapszabályok 16. §-a alapján. A 
részvények legkésőbb 5 nappal ti közgyűlés 
megtartása előtt a részvénytársaság pénztárá­
nál helyezendők letétbe.

Az igazgatóság.

Budapest székesfőváros polgármestere. 
53.517/934. X I. szám.

Tárgy:
A  járdafoglalási díjhátralékok rendezése.

Határozat :
Budapest székesfőváros törvényhatósági ta­

nácsa az 1934 március 22. napján tartott ülé­
sében 300/1934. tvht. szám alatt a következő 
határozatot hozta:

„A  törvényhatósági tanács felhatalmazza a 
a polgármestert, hogy az uccai járdák­
nak kávéházak, vendéglők, cukrászdák és más 
üzletek által való elfoglalása és használása 
tárgyában alkotott 602/1898. számú kgy. sza­
bályrendelet, valamint ugyancsak ez ügyben 
1933 február 23-án 166/1933. tvht. sz. alatt ho­
zott határozatban foglaltak szem előtt tartása 
mellett az eddig felmerült járda foglalási díj­
hátralékok megfizetésére kivételesen 12 havi 
részletfizetési engedélyt adhasson azzal a ki­
kötéssel, hogy ha a járdafoglalási díjhátralék­
ban levő üzlettulajdonosok akár csak egy tör­
lesztő részlettjei is hátralékban maradnának, 
nemcsak a fennmaradó összeg válik azonnal, 
egy összegben esedékessé, hanem a részükre 
kiadott járda foglalási engedélyt is vonja 
vissza.

A  törvényhatósági tanács az iratokat a to­
vábbi eljárás végett kiadja a polgármester 
úrnak/4

A  törvényhatósági tanácsnak ezt a határo­
zatát tudomásul veszem és közlöm a polgár- 
mesteri \ ., \ I., X I. és XV. ügyosztállyal, a 
kerületi elöljáró urakkal, a számvevőséggel, a 
Budapesti Szállodások és Vendéglősök' Ipar- 
testületével és a Budapesti Kávésok Ipartestü­
letével.

Felhívom a kerületi elöljáró urakat, liogv a 
részletfizetési engedélyek elnyerése iránt hoz­
zájuk beérkező kérvényeket a folyamodó járda- 
foglalási díjhátralékának összegszerű feltün­
tetése mellett a részletfizetési engedély meg­
adására vonatkozó) javaslatukkal együtt hoz­
zám döntés végett terjesszék be.

Erről a polgármesteri V., VI., XI. és XV. 
ügyosztályt, az I—IX . kér. elöljáróságot, a 
számvevőséget, a Budapesti Szállodások és 
\ endégiősok Ipartestül étét (IX . Lónyay ucca 
22) és a Budapesti Kávésok Ipartestületét. 
(\ I I I ,  József körút 38) értesítem.

Budapest, 1934 március 28-án.

A  polgármester helyett:
Liber s. k., 

alpolgármester.

M E G H Í V Ó .

, Á  „Fővárosi A endéglősök, Koresmárosok 
es Kávésok Szikvíz Termelési és Fogyasztási 
v zövekezete“ Budapesten 1934. évi május hó
4-én délután 4 órakor tartja a Lukács Antal 
vendéglőjének földszinti nagytermében (VITT, 
Rákóczi út 55.)

első rendes közgyűlését
az 1933. csonka üzleti évről, melyre a szövet­
kezet tagjait és az érdeklődőket meghívja

az Igazgatóság.

A  közgyűlés tárgysorozata:
» } ' ^ Z igazgatóság jelentése az 1933. csonka 
uzletevról és egyúttal az 1933. évi mérleg és 
zárszámadások megállapítása.

2. A  felügyelőbizottság jelentése és a fel­
mentvény megadása.

3. A  tiszta jövedelem fedői való intézkedés.
4. A  felügyelőbizottság megválasztása.
^  Az alapszabályok 25. §-a utolsó bekez­

désének módosítása.
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M IR Ő L  N E  F E L E D K E Z Z É K  M EG?

Á p r il is  20-is b e fiz e ten d ő  az á ta lá n yo zo tt  és 
zenés k á véh á za k  v ig a lm i adó ja .

Á p r i l is  25-ig b e fiz e ten d ő  a szem é lyze t i l le t ­
m én ye ibő l le vo n t k erese ti, kü lön - és rok k an t­
e llá tás i adó.

Á p r i l is  2fi-án, csü törtökön  dé lu tán  5 ó ra k or  
e lö ljá r ó s á g i ü lés az ip a rte s tü le t tanácsterm ében.

M á ju s  5 -ig  m eg fiz e te n d ő  a  I I .  n e g y e d é v i ház-
bér e lső  része.

M á ju s  6-ig  m eg fiz e ten d ő  a nem  á ta lá n yo zo tt  
‘ ■'í zenés k á véh á za k  v ig a lm i adó ja .

M á ju s  10-ig az adók özösség  t a g ja i  ta rtozn ak  
m eg fiz e tn i fén yű zés i és fo r g a lm i adóá ta lán yu k at.

M á ju s  15-ig f iz e t ik  a fé n yű zés i adót azok , a k ik  
nem ta g ja i  a z  adóközösségnek . B e fize te n d ő  a ke- 
r“ seti. jö v ed e lm i- , v a g y o n -  és szü kségadó, idópót- 
it kok és az ita lm é ré s i il le té k  n e g y e d é v i részlete .

B en yú jta n d ó k  a já rd a fo g la lá s i en ged é lyek  
irán ti k é rvén yek .

Elől járósági ülés. Az ipartestület elöljáró­
sága f. é. április hó 26-án, csütörtökön délután 
■ arakor tartja április havi elöljáróságai ülé- 

aéi. Felhívjuk az elöljáróság tagjait, hagy
az ülésen minél teljesebb számban jelenjenek 
meg.

Egkher Ferenc,, a w ieni kávéstestület elnö- 
kenek lemondása. Wieni testvérlapunk közlé­
séből értesülünk arról, hogy az ottani testület 
elnöke. Egkher Ferenc kereskedelmi tanácsos 
— aki közel negyedszázadig vezette a bécsi 
kávésipar ügyeit —  állásáról váratlanul le­
mondott. Ez a hosszú idő, mely alatt a bécsi 
knvésipar vezetője volt, bizonyítéka annak a 
lelkes, reátermett munkának, melyet nehéz 
időkben az ipar érdekében kifejtett és bizonyí­
téka annak az általános tiszteletnek és beesii- 
lésnek, mellyel őt szőkébb kartánsai korú!vei- 
ték. Egkher Ferenc neve és személye Ausztria 
határain túl is ismert és népszerű volt, a buda­
pesti kávésiparral és vezetőivel meleg baráti 
kapcsolatot tartott fenn és többízben volt al­
kalmunk vele úgy Becsben, mint nálunk ipa­
runk ügyei felett egymét cserélni. A  bécsi tes­
tület vezetősége mindent elkövetett, hogy el­
határozása megváltoztatására bírja, sajnos,

eredmény nélkül. Érdemei és munkássága el­
ismeréséül a testület egyhangúlag tiszteletbeli 
elnökének választotta meg. — Mi magunk is 
őszintén fájlaljuk Egkher Ferenc visszavonu­
lását és a jó érdemes munka után, sokáig tartó 
pihenést kívánunk neki.

Magán- és kényszeregyesség alatt álló 
munkaadók járulékhátraléka. Többízben meg­
történt, hogy a fizetésképtelenné vált munka­
adók üzemének továbbvitelét, vagy csődön- 
kíviili felszámolását a teljes egészükben ki­
elégítést igénylő köztartozások lehetetlenné 
tették. Az OTT önkormányzata most megújí­
totta a kormánynál azt a régi kérelmét, hogy 
a hivatalos jellegű magán- és kényszeregyes- 
ségi eljárás alatt álló adósok társadalombiz­
tosítási tartozását illetőleg adassák felhatal­
mazás az O T I igazgatóságának arra, hogy a 
fennforgó összes körülmények mérlegelésével 
olyan egyességet köthessen, hogy az egyessé- 
gileg megállapított összeg lefizetésével a hát­
ralékos tartozását teljesen kiegyenlítettnek 
tekinti. Kívánatos lenne, hogy a belügymi­
niszter mihamarabb hagyja jé>vá az önkor­
mányzatnak ezt a kérelmét.

A  magánhivatalnok munkakörének meg­
változtassa. Felmerült konkrét perben a ma­
gyar királyi Kúria ítéletileg kimondotta, 
hogy a munkaadónak kétségtelenül joga van 
ahhoz, hogy az alkalmazottjainak a munka­
körét kijelölhesse. Ezen intézkedés ellen az 
alkalmazott csak abban az esetben tiltakoz­
hat, ha az új munkakör nem felel meg az elő­
képzettségének, vagy az eddigi munka- ■ és 
jogkörhöz viszonyítva annyira alsórendű, 
hogy az alkalmazott önérzetét méltán sért­
heti. (K . II .  3828— 1931.) — Egy másik perben 
pedig a királyi ítélőtábla ítéiete kimondja, 
hogy az alkalmazott nemcsak akkor léphet ki 
azonnali hatállyal, ha az a leosztás önérzetére 
és illetményeire sérelmes, hanem akkor is, ha 
az új beosztásban kevesebb felmondási időhöz 
lehet igénye. (Bp. T. X X I. 2600—1933.)

Iparossegédnek nem jár végkielégítés. Egy 
sporttelepfelügyelő és tréner munkaadójával 
szemben munkaügyi pert folytatott, amely 
végső fokon a magyar királyi Kúria előtt 
nyert befejezést. A  legfelsőbb bíróság ebben 
az ügyben hozott ítéletében kimondotta, hogy 
végkielégítést a felperes külön kikötés hiá­
nyában nem követelhet, mert a fontosabb teen­
dőkkel megbízott iparossegédnek sem az ipar­

MENCZER GUSZTÁV e g y  é v i jó tá llá ssa l
fényteJ <?ní ti. Budapest, I I ,  T ö rö k  ucca 10. szám . 
T e le fo n : 50-4-93. Irga lm a s o k k a l szem ben. V id é k re  
is szá llít. G a llér, fra k k in g e k , ruh ák tisztításáb an  
ve ze t!

törvény, sem más jogszabály nem ad vég- 
kielégítésre igényt. (K . II .  4287— 1931.)

Közös iparigazolvány kiadása. Két egyén, 
mint közkereseti társak részére az iparnak 
közös gyakorlására és pedig N. N. és társa 
cég megjelölést is feltüntető, közös iparigazol­
vány csak akkor adható ki, ha eziránt mind­
kettőjük által közösen aláírt kérvényben az 
iparhatósághoz együttesen folyamodnak. — 
(142.506— 1929. K. M.)

A  jég  üzletszerű termelése, gyűjtése, forga- 
lombahozatala és használata tárgyában ren­
deletet adott ki a kereskedelemügyi miniszter 
a hivatalos lap április 1-i számában. Szabá­
lyozza úgy a természetes, mint pedig a mű­
jeget termelő, illetve forgalomba hozó vállala­
toknál, továbbá azt, hogy a mű jég vagy ter­
mészetes jég vizét meg kell vizsgálni. Ha a 
hivatalos vizsgálat a vizet fertőzöttnek találja, 
abból jeget termelni nem lehet. Szabályozza a 
Lendelet a jég forgalombahozatalának és szál­
lításának, előállításának ügyét és a jégre vo­
natkozó iparűzés jogát.

Kihágási cselekményeknél büntetésképpen 
nem vonható meg az iparjogosítvány. A z
iparűzési jogtól való megvonás rendkívül sú­
lyos megtorló intézkedés, melynek formai kel­
lékeit a törvény és végrehajtási rendelete kü­
lön előírják. Nagy súly esik ezek között az elő­
zetes megintésre. Az 1922 :X II. te. 70. §-a a 
közigazgatási úton való iparűzési jog elvoná­
sát csak az engedélyhez kötött iparokra álla­
pítja meg, míg egyéb iparokra a törvény 69. 
szakaszának intézkedései mértékadók. Egy­
szerű kihágási cselekmények büntető elbírálá­
sánál törvényeink az iparűzési jogtól való 
megfosztást nem ismerik.

A  hírnévrontó magatartás megállapítására 
elegendő, ha a hirdetés szövege alkalmas arra, 
hogy a hirdetés olvasója a hírnévrontó kijelen­
téseket a keresettel fellépő versenytársra 
értse. (Kúria 1932. január 12. P. IV . 4384— 
1930. szám.)

F o l y t a t i u k diadalútunkat

Ha az eredetit akarja venni, figyeljen  e 
védjegyre.

A z  eddig közölt vásárlóink és egyúttal megelégedett vevőink névsora, akik e gép kiválóságát igazolni tudják, újból 
kibővült. A z  alati cégek vásárolták az általam Magyarországon forgalombahozott H O B A R T  gyártmányú eredeti

„ A I R  W H I P ”
li

Dondth Lcijo

habkészítőgépet:
Hauer Rezső cukrász 
Hangli kioszk 
Hadik kávéház 
Japán kávéház 
Keleti kávéház 
K ing cukrászipari rt.
Mészáros Győző kávésipartestületi elnök 
Modern kávéház 
M agyar Divatcsarnok 
Metropol szálloda 
Nagyvásártelepi étterem 
I üti k szálló rt.
Párisi N agy  Áruház 
Royal szálló 
Ravasz László
Spelter Henrik cukrászipartestületi elnök 
Siófok fürdőigazgatóság 
Valéria kávéház 
Vígszínház kávéház 
Zsigmond kávéház

és utánozhatatlan tárcsákkal.
E névsor többet beszél minden hangzatos reklámnál!

literből 3  és fél liter bob m ásfél p e rc  alatt.
Felvilágosítással szolgát és a gépet kívánatra bemutatja:

a The Hobart Manufacturing Co. Troy magyarországi vezárképviselője
]  VII., Kertész ucca 42. Telefon; 4 5 -8  0 0

Astoria Szálló Rt.
Abbázia kávéház 
Bizánc kávéház 
Buesinszky kávéház 
Budapesti Közp. Á lt. Tejcsarnok

1. Berlini tér
2. Erzsébet tér
3. Margitsziget
4. Teréz körút
5. Városliget 

Belvárosi kávéház 
Corvin kávéház 
Corvin Áruház 
Csarnok kávéház 
Dunaeorso kávéház 
Deák kávéház 
Elysées kávéház 
Fészek kávéház 
Gundel K áro ly , Városliget 
Gundel K áro ly , Á llatkert

A  gép felülről nézve a szabadalmazott
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Kávékeverékeinek összeállításá­
nál használjon  

Wurmstíchig Menado-kávéf,
m ert az keverékét arom ássá és zam atossá teszi. 
H o llan d -in d ia i összeköttetéseinktől beérkező 
elhajózásokból az elkövetkezendő hónapokban 
igen  előnyös áron módunkban lesz va lód i, féreg: 
rágott, érett M enado kávém iHőségeket szá llítan i

B U D A P E S T I  K Á V É S O K  Á R U F O R G A L M I  Rt. 
Budapest. V I I I . .  József krt. 38. T e le fon : 392-77.

Más szakmára való áttérés. Az 1932: X II. 
te. 24. §-ának alkalmazása szempontjaiból nem 
jöhet számításba az olyan önálló iparűzés, 
amely az ügy elbírálásakor már megszűnt. A  
törvény világosan azt. mondja, hogy a kivéte­
les kedvezményre csak olyan iparosok tarthat­
nak igényt, akik „valamely képesítéshez kötött 
ipart önállóan gyakorolnak44. Ha tehát valaki 
a kérelem előterjesztésének idejében önállóan 
ipart nem gyakorol, igényt nem tarthat a tör­
vény 24. §-ában meghatározott kedvezményre.

A  vendéglősök ételkiszolgáltatási joga nem
korlátozható pusztán a helyben való elfogyasz­
tásra és nem emelhető kifogás az ellen, hogyha, 
a vendéglős az általa törvényes munkakörében 
előállított ételeket kiszolgáltatja és a vevő azt 
a saját lakásán fogyasztja el. A  vendéglősnek 
jogában áll társas összejövetelek, zsűrok stb. 
céljaira is megrendeléseket fölvenni és azt 
házon kívül teljesíteni. A  vendéglősöknek ez a 
joga azonban nem jelenti az uceán át való áru­
sításnak azt az utóbbi időben szokott formá­
ját, hogy kirakatokból fagylaltot, süteménye­
ket stb. árusítsanak, mert ez lényegében nem 
az uccán át való árusítás, hanem a valóság­
ban uccai árusítás, amire nézve külön jogi sza­
bályok intézkednek. (Bp. Kér. és Ipáik.)

A z alperes, mint főnök azt mondotta fel­
peresnek. mint alkalmazottjának, hogy „rohadt 
könyvelő.44 Ez a főnöki kijelentés az alkalma­
zottal szemben kétségtelenül oly mérvű sértést 
tartalmaz, amelyet az alkalmazott a főnöke ré­
széről nem köteles eltűrni s amely miatt azon­
nali hatállyal felmondhat, illetve a szolgálat­
ból kiléphet. (Bp. T. V I. 4201—1932. Magy. 
Törvkezés.)

A z alkalmazott, ha a munkaadó által egy­
oldalúan redukált díjazással nincs megelé­
gedve, jogosítva van a szolgálati viszonyt 
azonnali hatállyal megszüntetni. A  szolgálat­
nak a lecsökkentett illetmények mellett éveken 
át tovább folytatása viszont az illetmény csök­
kentéshez való hozzájárulással abban való 
megnyugvással azonos hatályú. A  már meg­
szolgált időre visszamenőleg azonban a fizetés 
vagy ilyen jellegű javadalmazás csak az alkal­
mazott beleegyezésével csökkenthető és ha az 
felszólalt az ily i 11 etményesökkentéa~.ellen, n 
szolgálat tovább folytatásából megszolgált 
bérre nézve nem lehet lemondást vélelmezni. 
(K . II .  4353—1931.. 1932. IX . 2. Totth. — 
(Magy. Tvkzés.)

U j idegenforgalmi testület. A  magyar ide­
genforgalom érdekeinek szempontjából jelen­
tős az. hogy megtartotta alakuló gyűlését az 
„Uránia Népművelődési Egyesület44, amely­
nek széles és gazdag programja felöleli egy­
részt a magyar népművelödés szolgálatát, más­
részt a külföld érdeklődésének hazánk és né­
pünk felé való irányítását, általában a magyar 
idegenforgalom fölkarolását és szolgálatát. 
Népmű velőd és.i programja keretében szeminá­
riumokat, előadásokat rendez, amelyek a kül­
föld életét, népeit és országait ismertetik meg 
a magyar közönséggel. Ugyancsak ezt a célt 
szolgáló tanul mán yutakat és külföldi tá.rpis 
kirándulásokat szervez és tagjai számára így 
olcsón minden üzletszerűségtől mentesen teszi 
lehetővé az idegen országokkal való megismer­
kedést. Tagjait ugyanígy meg akarja ismer­
tetni hazánk különböző vidékeinek szépségei­
vel is s ebből a célból hétvégi kirándulásokat 
rendez. Népművelődési és idegenforgalmi 
programjának szolgálatában folyóiratot is 
szándékszik alapítani és kiadni, amellyel szin­
tén hozzá kíván járulni a magyarság érdekei­
nek előmozdításához. Az alakuló gyűlés a tár­
saság élére dr. Lukinich Frigyest hívta meg, 
aki már régi érdemes ápolója a külföldi ide­
gen! orgalmi összeköttetéseknek.

M ég  m in d ig  ta rt a hossz a kávépiacon . A  kávé 
v ilá gp ia c i h e lyzetérő l az O rnstein  et Com p (R io  
de Jan e iro ) és az Exp . R u b iao  L td  (Santos) cégek 
a következőket je len tik : A  D epartam ento N ác ió ­
nál do C a ffé  im m ár évek  óta eredm ényesen fo g ­
la lkoz ik  a kávé árának véde lm éve l, am ennyiben  a 
k iv ite li  ille ték  hozam át a rra  használja  fe l, h ogy  
óriás i kávém ennyiségeket vásáro l össze és azokat 
m egsem m isíti, többny ire  e légeti. A  rendelkezésre 
á lló  legu to lsó  sta tisztika i adatok szerin t az akció 
m egindítása óta az ily en  módon a p iacró l e lvon t 
m ennyiség nem kevesebb, m in t 26.3 m illió  zsák 
vo lt, a m e ly  m enn yiség  lényegesen  m egh a lad ja  au

egész v i lá g  e g y  é v i  term ését. A  D epartam ento 
helyzete o lyan  szilárd , h ogy  je le n le g i p o liíik á já -  
mik m egvá ltozta tására  a lig  lehet szám ítan i és íg y  
e lő re lá th a tó lag  az idei term elés i é v  végén , 1934 
júniusában, a l é g i  term elésből m ár csak je len ­
téktelen készletek fogn ak  B raz íliáb an  visszam a­
radni.

B raz íliáb an  a kávé ára i a legu tóbb i id ő ig  igen 
alacsony szinten m ozogtak, am it n a gy  m értékben 
e lőseg ített az a körü lm ény, hogy a m ilre is  a do l­
lá r  árfolyam csökkenését fo lytonosan  követte. — 
R ö v id  idő óta azonban a m ilre is  e lkü lönü lt a do l­
lá rtó l és ennek következtében a brazil iái pénzér­
tékben k ia laku lt kávéárak  jelentősen  em elkedtek 
és az árem elkedés dollárokban k ife je zve , kettőzött 
m értékben érvényesü lt.

A  kávé árának b izonytalan  a lakulása m iatt 
sem az európai, sem az E gyesü lt-A llam ok -be li im ­
portőrök  hosszú ideig- nem vo lta k  ha jlandók  na­
gyobb készleteket fe lha lm ozn i, am inek fo ly tá n  a 
fogyasztást m indenkor csak röv id  időre tudták 
ellá tn i.

A  kávé  v ilá g p ia c i drágu lásához n agym érték ­
ben m ég hozzá járu l az is, h ogy  a b ra z ília i kor 
m ány legu tóbb i rendelete szerin t az ü ltetvényesek 
je lzá log ta rtozásának  50 százalékát az á llam  m a­
gára  vá lla lta  30 éven  belül va ló  törlesztésre. Ily en - 
fo rm á n y  s ik erü lt a m ár-m ár ka tasztro fá lis  h e ly ­
zetbe sodródott ü ltetvényeseket konszolidá ln i és 
íg y  nem  kényszerü lnek term ésük gyo rs  érték esí­
tésére.

N álu nk a v ilá gp ia c i drágu lás ed d ig  m ajdnem  
egyá lta láb an  nem tudott érvényesü ln i, m ert a 
nagykereskedők és im portőrök  e g y  része (kü lönö­
sen a kisebb cégek ) nem számol azzal, h ogy  k i­
fo gy ó  készleteit csak jó v a l m agasabb árban egé ­
sz íth eti ki és a m ég  rendelkezésre á lló  m ennyisé­
geket a mag'a beszerzési á ra i a lap ján  értékesíti. 
Ezek a készletek azonban m ár fo gy tá n  vannak és 
íg y  va lószínűnek látszik , h ogy  az árak  nálunk is 
em elkedni fognak . (M . Keresk . L ap ja .)

J á rd a fcg la lá s i d íja k  befizetése. Lapunk múlt 
számában h ir t  adtunk az ipartestü le t elnökségé­
nek a já rd a fo g la lá s  ügyében  a székesfőváros po l­
gárm esterénél és K ová csh ázy  tanácsnoknál tö r­
tént e ljá rásáró l. E z e ljá rás  eredm ényekép a po l­
gárm ester úr m egengedte, h ogy  a m últ é v rő l fel- 
m aradt hátra lékok  12 h av i részletben, a fo ly ó  év i 
já ru lék ok  3 részletben fizethessenek be. A z  első 
részlet a k é rvén y  beadásához esedékes.

Rokonnak ép o ly  kártérítés  já r , m in t másnak.
A  m unkaadó a ná la  do lgozó rokont m egverte , 
ezzel m unkaképességét 70%-kal csökkentette. A  
kúria ennek m eg fe le lő  já radékot Íté lt m eg a 
rokonnak, m ert ú gy  ke ll keze ln i e részben, m intha 
másnál do lgozo tt vo lna. (K . 5703/1931.)

A  Th e H abart M anu faetu rin g  Co. T ro y  g y á r  
m ég  m a is kb. 3.000 m unkást fog la lkozta t. A  v ilá g - 
összes országaiban  va n  fiók - v a g y  vezérképvise­
lete. N é g y  é v ig  do lgoztak  m érnökei, a m íg  az 
„ A i r  W h ip “  habkészítő gépet a m ai tökéletes és 
szellem es m egoldásban a g y á r  a p iacra  hozhatta. 
A  gépből csak a levegővezetésre szo lgá ló  9 tárcsa 
le tt szabadalm aztatva, m in t a gép  legfontosabb 
alkatrésze. A  gépet naponta csak egyszer kell k i­
tisztítan i. m ert gu m ilapá tta l a habverés után 
könnyűszerrel te ljesen  kiszedhető a hab. A  sza­
badalm azott levegővezető  tárcsákon 1576 kanál is 
van, am elyen  a le v egő  el porla sztva  a te jsz ín  te l­
jes fe lü le té t egyszerre  é r in tve  nyom u l be. A  ké­
szülék abszolút h igién ikus. E d d ig  kb 100.000 darab 
„ A ir  W h ip “  kerü lt a v ilá g o n  fo rga lom ba . B uda­
pesten a képv ise le t az é v  e le jé tő l m űködik és ed­
d ig  40 gépet adott el, a szakem berek legnagyobb  
m egelégedésére.

A  gép  lén yege  és e lőn ye i: 1. 1 l it e r  tejszínből 
3 és fé l lite r  prím a m inőségű és á lló  képességű 
hab készíthető. 2. M ásfé l perc a habverés idő ta r­
tama. 3. Sohasem  vajas, m ert nem ütik. 4. Nem  
kell jé g r e  tenni, m ert a h id eg  légvezetés á lta l a 
te jsz ín  hőm érséklete nem em elkedik. 5. M á r  2 deci 
is el készítihető.

F e lh ív ju k  kartársa ink  f ig y e lm é t  a lapunk más 
helyén  közö lt h irdetésre, ahol fe l vannak soro lva  
a gép  ed d ig i v e vő i, akiknél a gép  m egbízhatósága 
és használhatósága tekintetében kartársa ink fe l­
v ilá gos ítá s t szerezhetnek. A  g y á r  budapesti ve- 
zérképv ise lő je  Donáth La jos . V I I ,  K e rtész  ucca 42. 
T e le fon : 45-8-88.

A  küszöbön á lló  fa gy la ltszezón  a lkalm ából 
több üzem új. tökéletesebb felszereléssel lá tta el 
m agát. A  V ígsz ín h áz kávéház és az Ilk o v ics  é tte­
rem  elektrom os fa gy ia ltk on ze rvá to rok a t, W a gn er  
és H a n g i! sörözők elektrom os hűtőszekrényeket 
á llíto ttak  be. V a lam en n y i a h írneves H en nefe ld  
Jégszekrény g y á r  R t. k ivá ló  gyártm ánya .

..Hattyú** Gőzmosó- és fehém em űkölcsönző 
vá lla la t  (Bp., VTI.. K la u zá l u. 89 a legm odernebbü l 
újonnan berendezett üzem ével, m indenben a le g ­
kedvezőbb fe lté te lek  m elle tt á ll kartársa ink  ren­
delkezésére.

Z w a ck -lik ő rgyá r elsőrangú  gin-t. w hysky-t. 
verm uthot és cockta ilt hoz fo rga lom ba , m elyet 
bárm ely  k ü lfö ld i hasonló ita lla l egyenértékűnek 
a ján l a kartársak szives fig y e lm éb e . Fen ti három  
cikk sok k ü lfö ld i m árkánál m ég  jobb  is. M ixelés- 
hez is páratlanok.

N yo lcvan  száza lékkal olcsóbb a tükör, ha rég i 
vak  tükrét W á gn ern é l (S zövetség  u. 6.) ú jraborít- 
tatja . Sp eciá lis csiszolásával, ren d k ívü l n ívós 
m un ká jáva l e g y  ú j tükörre l m inden tekin tetben 
egyen rangú  produktum ot nyú jt. T e g ye n  próbát! 
E gyéb kén t m inden nagyságban, m éret után ere­
deti cseh tükrök kávéházak részére kü lön leges ka l­
ku lációva l kaphatók. A  kartársak  f ig y e lm é t  fe l ­
h ív ju k  erre  a r é g i nagyon  szo lid  cégre.

F e lh ív ju k  az igen tiszte lt kartá rs urak f ig y e l­
m ét a  Szandtner K á ro ly  és f ia i  tésztaái-ugyár 
elsőrendű gyá rtm á n ya ira . Á ru s ít ja : a Kávésok 
Á ru fo rga lm i Rt.

Nice szardínia 4 halas 
dobozonként P — .66

(3% fo rg . adó ben n fog la lta tik .)

Ciné szardínia 6 halas 
dobozonként P — .59

(3% fo rg . adó ben n fog la lta tik .)

Budapesti Kávésok áruforgalmi Rt.-nál,
Budapest, V I I I . ,  Józse f körú t 38. T e le fo n : 39-2-77.

F IG Y E L J Ü N K !  K u S
m a gya r  k á r ty a g yá r  g yá rtm á n ya in ak  va ló ­
d iságára . Ó vakodjunk az utánzásoktól!

M a g y a r  J á íék k áríyagy ár R .-T.

PIATNIK NÁNDOR és FIAI
Budapest, VII, Rottenbittér ucca 17

Tele fon : J. 3 1 - 0 — 63. J. 45— 3— 71. 
Alapittetott 1824.

a„M A L Á TA  P E Z S G Ő  S Ö R r
H O G Y H A  M I N D I G  I S S Z A . E G É S Z S É G É T S  P É N Z E  
E G Y R E S Z É T  J U T A L O M K É N T  K A P J A  V I S S Z A .  t 
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFÖZÖ RT. KŐBÁNYÁN.

Fele lős  kiadó: G yenes Dénes. —  M erkan til-n yom  da (H a va s  Ödön). Budapest, V I I I .  H u nyad i u. 43.
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